



# 區諾軒續作供 揭攬炒「協調會議」内幕 戴耀廷堅持「積極」運用權力否決財案



▲戴耀廷堅持把「積極運用議員否決權否決財政預算案」加入「協調機制」。 ▲警方昨日繼續加強西九龍法院保安工作。 香港文匯報記者劉友光 攝

被控串謀顛覆國家政權罪的「47人初選案」，昨日進入第八天審訊，認罪被告區諾軒續以「共犯證人」身份作供，進一步交代各區「協調會議」詳情。區指戴耀廷一直堅持其想法，即「積極」運用議員否決權來否決財政預算案，以爭取所謂的「五大訴求」和「雙普選」。即使「協調會議」中與會者未有就此議題達成共識，戴仍堅持把想法寫入「協調機制」。審訊今日繼續。

◆香港文匯報記者 葛婷

區諾軒憶述，2020年3月26日在港島區第一次「協調會議」上，戴耀廷、許智峯、羅冠聰、趙家賢、鄭達鴻、徐子見、彭卓棋、梁見維、時任南區區議員司馬文、民主黨主席羅健熙，以及楊雪盈派代表出席，眾人都設有「35+港島」WhatsApp群組通訊。戴準備了「35+ project」文件在會上傳閱，以介紹「初選計劃」。區指會上主要討論當選目標議席，司馬文曾提議用投四票機制去舉行「初選」。區相信自己當日有份介紹「選舉論壇」計劃部分，因由自己負責。

## 會議現分歧 仍堅持寫入初稿

區供稱，當時在會上，戴曾提出「積極運用基本法權力，否決財政預算案」作為計劃建議，但被司馬文表態反對。戴遂解釋此權力「可以用可以唔用，如果政府唔聽民意就要掙呢個憲制權力出來」，嘗試迎合司馬文。會後當日，戴曾發出了一個「35+立會過半計劃——『民主派』港島協調機制（初稿）」文件予全部與會者，總結「協調會議」。但文件中第二項加入了「會積極運用立法會的權力，包括否決財政預算案，迫使行政長官回應『五大訴求』」。控方問及戴何以未有共識便將上句加入文件時，區指戴「每個『協調會議』都好堅持講佢嘅說法，然後將佢35+嘅說法加入『協調機制』入面」，但「與會者漠不關心」。

區又交代港島區共有4次「協調會議」，自己負責主持4月17日的第二次和5月19日的第三次會議，不肯定戴有否出席，趙家賢則有時遲到，出席者另包括許智峯、羅冠聰、鄭達鴻、徐子見、彭卓棋、梁見維、楊雪盈、司馬文及羅健熙等，袁嘉蔚則出席了第三次會。區供稱，會上各方就替補機制有激烈爭議，楊雪盈、徐子見主張「排名制」，羅冠聰預計自己很大機會無法「入關」參選，故對此有保留，傾向用「靈芝制」，指定袁嘉蔚替補。會上區自己有交代「選舉論壇」內容，又討論宣傳方向，由於港島目標贏4席，又有4區，故考慮每區負責一星期宣傳。

## 區稱每月清除電話資料 無保留會議文件

區還提到自己從未參與新界西協調工作，故無法評論。至於前日區供稱在第三次九龍東區「協調會議」後，蔡澤鴻曾發出會議摘要到群組傳閱，名為「35+九東final」，內含「積極運用基本法權力否決財政預算案」句子、「九龍東初選」舉行詳情以及多次會議議程摘要，法官李運騰昨日問控方有沒有該會議紀錄的文件，副刑事檢控專員周天行交代並沒有該檔案可以呈上，區則解釋習慣每月清除電話資料，故未能尋回檔案。

## 鄒家成要求將「積極」字眼改成「會」

香港文匯報訊（記者 葛婷）區諾軒在昨日的供詞中透露在九龍西第二次「協調會議」上，「獨人」張崑陽表明支持戴耀廷積極運用立法會的權力否決財政預算案。區自己則向戴稱看了其《真攞炒十步》一文認為「想法太瘋狂」，戴則明言「參選立法會要有心理準備做唔到4年」。另在新界東「協調會議」上，鄒家成更要求戴將「積極」字眼改成「會」。區諾軒供稱，他有出席2020年3月24日和4月29日的第一次及第二次九龍西「協調會議」，與會者包括戴耀廷、何啟明、劉偉聰、岑子杰、馮達浚、張崑陽、油尖旺區議會主席林健文、黃碧雲及毛孟靜助理代表、前立法會議員劉小麗及「社區前進」代表，趙家賢則不確定。在九龍西第一次「協調會議」會上，有人問誰可參與「初選」、政治立場尷尬者如狄志遠能否參加，戴稱「只要認同『五大訴求』就可參選」。戴分析九龍西六席最多只能贏4席。戴又準備了「35+ project」文件介紹「初選」，再次提出「會積極運用立法會的權力，包括否決財政預算案」討論，同樣未獲關注，戴當時解釋「可以用可以唔用，但如果政府唔聽民意就要掙呢個憲制權力出來」。會後戴當日再傳閱「35+立會過半計劃——民主派九西協調機制（初稿）」文件。

## 區稱戴曾言「要有心理準備做唔到4年」

及至九龍西第二次「協調會議」時，除劉小麗外的其餘人再次出席，眾人考慮以區議員辦事處及「黃店」作票站，與會者又商討推4張至5張名單出選立法會，在投票日後再作決定。會上張崑陽指有留意到戴於《蘋果日報》刊登的《真攞炒十步》這是香港宿命文章，區自己則對戴稱看了其《真攞炒十步》一文認為「想法太瘋狂」。戴當時再次重申中文理念，明言「參選立法會要有心理準備做唔到4年」。張表明支持否決財政預算案，岑子杰則指「講『抗爭』邊有人及得上『社民連』」，又稱若遇到民生議案仍要支持。戴則再次重申是「積極運用」，以此字眼應付不同觀點。

## 鄒家成要求將「積極」字眼改成「會」

至於新界東「協調會議」，區稱自己曾出席兩次會議。首次於2020年4月14日，出席者有鄒家成、何桂藍、柯耀林、呂智恆、劉穎匡、李芝融、趙家賢、鍾錦麟、前沙田區議會主席張迎、羅庭庭、羅庭輝及「街工」盧藝賢，另外林卓廷、范國威、陳志全、楊岳橋則派代表出席。會有介紹「初選」計劃、新界東議席9得6當選目標、「選舉論壇」以及預設公民投票及棄選機制。區昨稱忘記了有否傳閱「35+ project」文件，但戴在会上曾言「35+其中一個主旨就係爭取『五大訴求』」。

## 鄒家成要求將「積極」字眼改成「會」

及至2020年5月5日召開第二次會前，「社民連」副主席黃浩銘曾致電區指「陣間開會唔好應承人哋會否決財政預算案講法」，區稱當時雖不知就裏，惟表示知悉。至開會時，鄒家成質問戴「點解要用『積極運用』而唔係用『會』字？」顯示因應戴於各區不斷建議，鄒知悉「協調機制」內有「會積極運用立法會的權力，包括否決財政預算案」條文，遂引起多名地區人士激烈辯論，有人批評傳統「泛民」政團。鄒家成其後即場發起投票以「會」取代「積極」，但不成事。戴則回應「不如用『積極』，『積極』都比乜都唔用行前一步，希望可以寫得彈性少少」。區昨日在法官陳慶偉和陳仲衡追問下，同意鄒家成是希望用一個更明確的否決字眼。

## 積極拉攏「同路人」李永達畏罪竄英

香港文匯報訊（記者 葛婷）在「47人初選案」中以「共犯證人」身份連日作供的區諾軒，形容本案「一切由一個飯局開始」，指於2020年1月尾他出席一個5人飯局，席上有戴耀廷、「工黨」李卓人和民主黨李永達及「社民連」的黃浩銘。當時李卓人和李永達關心「民主派」如何在將來的立法會選舉中達到最大勝算。飯局中李永達積極游說區諾軒出任「初選」籌劃者，協助戴耀廷落實計劃，及後更積極推動聯絡及拉攏反對派人士及組織參與計劃，反映其對促成計劃的角色極為重要。翻查資料，黎智英於2019年12月在《蘋果日報》撰文提到反對派要在2020年立法會選舉再下一城爭取更多議席，文中提及李永達曾說：「最有效避免滲透者鏢票的方法，是『泛民』舉行『初選』，選出候選人。」反映李永達可能早在戴耀廷公開提倡「立會過半」概念前，已在陣營中提倡「初選」。縱使李永達最終未有親身參加「初選」選舉，惟眼見「初選」骨幹及參選人被大規模拘捕後，擔心自己曾在幕後推動「初選」的惡行可能已被曝光，於是突然在2021年8月秘密潛逃英國避免刑責，事前未有通知其黨友及其他「同路人」。其後，李永達於訪問中直言，是因害怕被依法追究其過往反中亂港的種種惡行，所以決定離港，顯然是對自已於「初選」的所作所為「心中有鬼」而畏罪潛逃；李永達的「不辭而別」，再一次完美演繹反對派「叫人衝自己鬆」的劣根性。李永達逃走海外後仍死心不息，不時配合海外反華陣線唱衰香港，例如曾出席外部勢力組織「香港監察」的網上會談，大肆抹黑香港國安法及特區司法制度，呼籲國際社會向中央政府施壓。

## 2019年已提倡「初選」

翻查資料，黎智英於2019年12月在《蘋果日報》撰文提到反對派要在2020年立法會選舉再下一城爭取更多議席，文中提及李永達曾說：「最有效避免滲透者鏢票的方法，是『泛民』舉行『初選』，選出候選人。」反映李永達可能早在戴耀廷公開提倡「立會過半」概念前，已在陣營中提倡「初選」。縱使李永達最終未有親身參加「初選」選舉，惟眼見「初選」骨幹及參選人被大規模拘捕後，擔心自己曾在幕後推動「初選」的惡行可能已被曝光，於是突然在2021年8月秘密潛逃英國避免刑責，事前未有通知其黨友及其他「同路人」。其後，李永達於訪問中直言，是因害怕被依法追究其過往反中亂港的種種惡行，所以決定離港，顯然是對自已於「初選」的所作所為「心中有鬼」而畏罪潛逃；李永達的「不辭而別」，再一次完美演繹反對派「叫人衝自己鬆」的劣根性。李永達逃走海外後仍死心不息，不時配合海外反華陣線唱衰香港，例如曾出席外部勢力組織「香港監察」的網上會談，大肆抹黑香港國安法及特區司法制度，呼籲國際社會向中央政府施壓。

# 機場三跑貪污案 廉署再加控8人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）廉政公署去年8月進行代號「暴雪」執法行動，先後拘捕32人就香港國際機場三跑道系統項目涉嫌貪污。案件經過半年調查再有新進展，廉署獲律政司進一步法律意見後，昨日落案再起訴8人，案件累計增至10人被檢控，共涉15項罪名。其中，包括機管局一名時任總經理及一名時任首席高級經理，涉嫌接受、提供及處理賄款合共430萬元，所涉三跑項目工程分判合約及物料訂單，總值高達逾兩億元。昨日被起訴8人已獲准保釋，將於明日在東區裁判法院應訊，案件稍後會轉介區域法院答辯。廉署調查仍然繼續，不排除有進一步執法行動及更多人被落案起訴。



◆廉署就機場三跑項目有分判合約及訂單涉貪污案，昨日再起訴8人。 香港文匯報記者劉友光 攝

10名被告，年齡介乎27歲至65歲，3人為機管局前總經理殷國強、前首席高級經理李永輝及其妻子陳玉丹；4人與兩間三跑項目分判商有關，分別為多金鋼結構工程有限公司（多金）董事李錦安及其親信屈臣章，以及卡樂工程有限公司（卡樂）東主吳啟安和前項目經理廖偉倫；其餘3人來自三跑項目供應商駿豐工程有限公司（駿豐），包括經營者王清梧及黃斌漢，以及獨立董事兼股東黃汝鏗。全部人合共被控15項罪名，即3項串謀使公職人員接受利益、2項串謀向公職人員提供利益、1項串謀向代理人提供利益、8項處理已知或相信為代表從可公訴罪行的得益的財產（洗黑錢）及1項串謀盜竊。

## 430萬賄款換逾兩億元工程合約

這宗貪污案與工程及物料供應合約的審批、行政及財務事宜有關。相關罪行涉嫌於2017年1月至2022年8月期間發生，殷國強及李永輝最初均是機管局以短期合約聘用的工程師，負責協助管理及監督三跑項目多份合約的工程，包括主要填海及第三條跑道建造工程；殷國強於2018年10月獲晉升為總經理，李永輝於2022年5月獲晉升為首席高級經理，兩人共收取430萬元賄款，以協助供應商及分判商取得兩億元的工程合約。其中多金董事李錦安及其親信屈臣章，涉嫌向殷國強提供100

萬元賄款，以協助多金取得三跑項目主要填海工程臨時鋼平台供應及安裝分判合約，合約價值逾3,700萬元。另卡樂東主吳啟安和時任項目經理廖偉倫，涉嫌向李永輝提供250萬元賄款，以協助卡樂獲得三跑項目主要填海工程一間承建商優待及另一項工程；控罪涉及一份填料供應運輸分判合約，總值2,800萬元。此外，廖偉倫涉嫌串謀吳啟安亦向上述承建商一名僱員提供賄款10萬元，以協助卡樂進行三跑項目主要填海工程的相關工程。而駿豐經營者王清梧及黃斌漢，涉嫌向李永輝提供80萬元賄款，以協助駿豐取得填海用砂供應採購訂單，以及要求相關承建商就訂單向駿豐付款；案發期間駿豐獲得採購訂單總值逾1.4億元。此外，陳玉丹因涉嫌與丈夫李永輝一同處理賄款，被控洗黑錢罪。駿豐經營者黃斌漢及獨立董事兼股東黃汝鏗，另分案被控涉嫌串謀由駿豐盜竊35萬元。廉署早前接獲上述貪污投訴經調查後，於去年8月中進行代號「暴雪」執法行動，並落案起訴李永輝及吳啟安受賄行賄罪名。廉署發言人昨日指，調查並未發現任何資料顯示，當中涉及工程質素及物料規格方面的問題；廉署知悉機管局已就相關文件及記錄進行全面檢視，並沒有發現異常及不足的地方。

# 觀塘法院外斬人案 警拘5人疑涉毒品利益

香港文匯報訊（記者 蕭景源）上月19日黑漢在觀塘裁判法院應訊後遭伏擊重傷需截肢傷人案，再有突破性發展，警方反黑組經過近一個月追查，初步相信涉及販毒利益糾紛，前日拘捕5名涉案男女；案件調查仍在進行中，不排除有更多人被捕。被捕5人，年齡介乎23歲至28歲，有三合會背景，包括3名本地男子、1名巴基斯男子及1名菲律賓女子，其中巴漢和菲女為情侶關係，涉嫌傷人罪名；5人於案中角色，分別為刀手、負責「睇水（把風）」、接應車輛的車主及司機。

## 傷者截肢保命 主腦潛逃離港

據了解，32歲姓徐男事主，有黑幫「14K」背景，早前因涉及一宗毒品案被海關拘捕，上月19日早上需就毒品案到

觀塘鯉魚門道10號觀塘裁判法院應訊。同日早上10時許，當徐單獨離開法院橫過馬路途經觀塘泳池外的行人路時，突然遭一名非華裔刀手從後施襲，徐背部及左腳被斬4刀重傷，傷口深可見骨大量出血，刀手犯案後往翠屏道方向逃去無蹤；傷者由救護車送院搶救，其中左腿傷勢嚴重需要截肢保命，暫未有生命危險。警方初步調查後，案件起因疑與販毒利益糾紛有關，並鎖定向案目標人物。直至前日清晨，探員突擊搜查全港多個目標地點共拘捕5名男女扣查，但涉案主腦已經逃離香港，正展開追緝歸案。東九龍總區刑事部總督察邱宗泰重申，警方打擊黑幫活動一直不遺餘力，絕不姑息任何暴力罪案，呼籲有案件資料提供市民致電3661 0111與警方聯絡。

# 六旬漢玩滑翔傘墮海遇溺不治

香港文匯報訊（記者 蕭景源）繼上月21日馬鞍山發生外籍男子玩滑翔傘失控墮落受傷意外後，昨日西貢浪茄再發生涉及滑翔傘奪命意外，一名六旬男子疑玩滑翔傘期間失控墮落海中遇溺，由政府飛行服務隊直升機送院搶救不治。警方正調查意外原因。男事主姓杜（62歲），昏迷被送院期間需進行心外壓，惟抵院經搶救證實不治；杜的多名親友接報趕至醫院驚聞噩耗，傷心不已。據了解，杜從事遊艇買賣生意，

熱衷滑翔傘活動，並有跟從教練學習，已有1至2年滑翔傘經驗。消息指，昨晨杜與其他學員及教練一行4人，由西貢獨孤山出發前往西貢浪茄灣玩滑翔傘。事發下午約2時，當時杜在西貢浪茄灣上空玩滑翔傘時，懷疑失控墮落海中遇溺昏迷，同行友人合力將他救起及報警，由政府飛行服務隊派出直升機將傷者吊送東區醫院經搶救後不治。警方初步調查，案件無可疑，死因有待進一步驗屍確定。